Список необходимого снаряжении
Групповое: палатки (в комплекте с тентами.  стойками. колышками) - на  10  человек; котлы (варочная посуда} - комплект на 10 человек;-;. половник – 2 шт. нож кахонный – 2 шт., нож консервный 1 шт., клеёнка кухонная -.1шт.,пила или ножовка -1шт., топор – 2 шт. костровые рукавицы -  I пара; фляжки или пластиковые бутылки - общей емкостью не менее 3-х литров: планшет или пакет для хранения документов, булавки -10 шт., блокнот- 1 шт, ручка, карандаш: аптечка, рем. набор, фонарь.
      Личное: рюкзак: теплоизолирующий коврик: -спальный мешок в п/э упаковке, кружка, чашка, ложка в п/э упаковке; туалетные принадлежности в п/э упаковке; спички в непромокаемой упаковке; рабочие рукавицы; накидка от дождя или плащ; компас, часы; запасной комплект одежды: футболка. трико, нижнее белье, носки х/б – шерстенные носки в п/э упаковке; запасная обувь - кроссовки или кеды п/э упаковке; резиновые сапоги по погоде теплый свитер, головной убор, брюки и штормовка из плотной ткани.
Состав аптечки: термометр, вата медицинская - 50г., бинты – (узкий, средний, широкий), булавки – 10шт., жгут резиновый, ножницы -1шт.,лейкопластырь – 3 уп., раствор йода (5%) – 1 фл., спирт нашатырный – 1 фл., стрептоцид -  2 уп., марганцовокислый калий ( марганцовка) – 1 уп., 
Обезболивающие -  анальгин, баралгин, найз, седальгин по 1 уп.

Сердечные – валидол, корвалол, валокардин, кардиомин – 1 уп.

Желудочные – бекарбон, бесалол, беластезин, - 1 уп.

Жаропонижающие -  аспирин, парацетомол, цитрамон – 1 уп.

Спазмолетики – нош-па, спазган, триган, спазмалгин – 1 уп.

Таблетки от кашля, 2 уп., уголь активированный – 3 уп.

Состав рем. набора: пассатижи – 1шт., нитки швейные – 1 набор, иглы швейные – 1 набор., иглы большие – 2 шт., нитки капроновые – 3 м., шило – 1 шт., пуговицы – 5 шт., шнурки  - 2 пары, проволока медная не менее 1 мм – 2 м., изолента или клейкая лента – 1 шт., тесма брючная – 2 м., кусок ткани ( брезент или капрон не менее чем 40 см. х 40 см). резинка бельевая -  2 м. гвозди – 5 шт.
